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Επιστημών 

"Κυριοχειρία και εγκεφαλική πλευρίωση: 

Ένα ταξίδι μετα-ανάλυσης και 

νευροαπεικόνισης" 

Δρ. Παπαδάτου - Παστού 

Συντονισμός: Δρ. Σαμαρτζή 

Η ομιλία θα πραγματοποιηθεί δια ζώσης,  

την Παρασκευή 3 Μαρτίου 2023, 18:00, 

στο Αμφιθέατρο 3, Πάντειο Πανεπιστήμιο 

Περίληψη ομιλίας:  
Οι δύο πτυχές της συμπεριφοράς που χαρακτηρίζουν τον άνθρωπο, η χρήση της γλώσσας και η έντονη προτίμηση 
σε επίπεδο πληθυσμού για τη χρήση του δεξιού χεριού, είναι και τα δύο ασύμμετρα, πλευριωμένα χαρακτηριστικά. 
Όσον αφορά τις γλωσσικές λειτουργίες, στην πλειονότητα των ανθρώπων κυριαρχεί στο αριστερό ημισφαίριο, ενώ το 
δεξί χέρι είναι το προτιμώμενο χέρι για περισσότερα από 9 στα 10 άτομα, ένα μοτίβο κάθε άλλο παρά αμελητέο.Σε 
αυτή την ομιλία, η Δρ Παπαδάτου-Πάστου θα παρουσιάσει τη δουλειά της στον τομέα της πλευρίωσης, εστιάζοντας 
στην κυριοχερία (handedness) και στην εγκεφαλική πλευρίωση (γνωστή και ως εγκεφαλική ασυμμετρία, ημισφαιρική 
κυριαρχία ή ημισφαιρική εξειδίκευση). Θα σας οδηγήσει σε ένα ταξίδι ευρημάτων χρησιμοποιώντας μετα-αναλυτικές 
μεθόδους, καθώς και απεικόνιση εγκεφάλου χρησιμοποιώντας λειτουργικό διακρανιακό υπέρηχο Doppler. Θα 
συζητηθούν, πιο συγκεκριμένα, οι διαφυλικές διαφορές στην κυριοχειρία, τα μοτίβα κυριοχειρίας σε πληθυσμούς με 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και η πλευρίωση του εγκεφάλου κατά τη διάρκεια της προφορικής, αλλά και της γραπτής 
γλώσσας. Η μελέτη της κυριοχειρίας και της εγκεφαλικής πλευρίωσης,  εκτός από το εγγενές ενδιαφέρον της, 
συμβάλλει στο ευρύτερο ζήτημα των ατομικών διαφορών στην οργάνωση και τις ικανότητες του εγκεφάλου. Τέτοιες 
διαφορές είναι κεντρικής σημασίας για την ψυχιατρική, νευρολογική και νευροψυχολογική έρευνα και πρακτική καθώς 
και για τη μελέτη της γενετικής της ασυμμετρίας. 
 
 
Σύντομο βιογραφικό:  
H Μαριέττα Παπαδάτου-Παστού αποφοίτησε από το Τμήμα Ψυχολογίας τους Παντείου Πανεπιστημίου, ενώ 
πραγματοποίησε μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές στο Τμήμα Πειραματικής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου 
της Οξφόρδης. Είναι Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών με γνωστικό αντικείμενο «Νευροψυχολογία και Γλωσσικές Λειτουργίες» και Συνεργαζόμενη 
Ερευνήτρια στο Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών. Θήτευσε ως Γενική Γραμματέας της 
Ελληνικής Ψυχολογικής Εταιρείας (ΕΛΨΕ, 2017-2019) και είναι συν-συντονίστρια του Κλάδου Νευροψυχολογίας της 
ΕΛΨΕ από το 2017. H έρευνα της εστιάζει στη μελέτη της κυριοχειρίας και της εγκεφαλική πλευρίωσης για τη γλώσσα, 
χρησιμοποιώντας συμπεριφορικές και νευροαπεικονιστικές μεθόδους (λειτουργικό διακρανιακό υπέρηχο Doppler 
[fTCD] σε μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και σε υγιείς ενήλικες. Ενδιαφέρεται επίσης για την μετα-επιστήμη 
και κυρίως για την τεχνική της μετα-ανάλυσης. Η Δρ Παπαδάτου-Παστού έχει δημοσιεύσει πάνω από 50 άρθρα 
(σύμφωνα με το Scopus) σε περιοδικά όπως το Psychological Bulletin, το Nature Human Behavior, το Neuroscience 
and Biobehavioral Reviews, το Scientific Reports και το Neuropsychologia. 


